

金华：“金色年华”正当时



俞源古村



永康方岩风景区

5月25日,由全国晚报协会和金华晚报主办的“全国晚报总编‘金华行’”在金华举行,本报记者有幸走进这座“只闻其名”的城市,也亲身感受这座充满“火腿味”的江南之城。

在记者这个“吃货”心中,了解金华还是从金华火腿开始的,除了金华火腿、玉溪手擀面、金华煲……美食外,其实金华有着2000多年的历史,也是作曲家施光南、著名诗人艾青的故乡。

江南年轻,金西文明却源远流长。一座名扬千年九峰山、两亿方优质源头活水、三大万亩农业发展资源,可以让你“感受美好”;距今1亿年前的吉兰泰龙、9000余年的山下周遗址、春秋姑蔑古国文明,以及走向世界的寺平古村、上境古村,可以让你“穿越时空”;中国禅宗始祖达摩、五代高僧贯休、炼丹道人葛洪、东晋大诗人陶渊明,以及现代漫画家、散文家丰子恺,都在开发区留下深刻足迹,可以让你在旅行中“重温故事”。

金华是一个人文底蕴非常深厚的城市,崇文重教的传统悠久绵长。历史文化名人辈出,有江南小邹鲁之称。金华还是一座创新创业的城市,一座开放活跃的城市。

外界眼中,金华这座以火腿闻名的城市似乎与“汽车制造”并不搭界。其实,金华不缺“汽车制造”基因,尤其是新能源汽车领域,一直走在全国前列。26日,刚赶上第九届中国门业博览会在“中国门都”永康举办,据统计,以永康为中心的永武缙产业带有3000多家门企,上万家门业配套企业,2017年永康门业产量达3800万樘,年产值近200亿元,是中国乃至全球门业行业集聚度最高、市场辐射最广、标准引领最强、科技创新和品牌建设成果最

多的门业产业集聚区,永康门产量占全国的70%以上。一直以来,永康门业大力弘扬工匠精神,按照浙江制造的标准,全力推进对门的板材、厚度、锁具安全性能的不断改进,积极参与防盗门、木质门国家标准的制定,培育了8个中国十大门业品牌,14个门类的中国驰名商标。

除工业外,金华的古村保护、开发、旅游做的也是风生水起。开发区汤溪镇上境村原名枫林庄,其先祖刘肇淦,是清朝乾隆年间太子颙琰的老师。由于村庄位于通往九峰山的必经之路上,在古代往来的文人、僧人众多,很多人在去九峰山之前,都喜欢住在上境村。

至今,上境村还有不少驿站的遗址。村内保留完整的有刘氏宗祠、三畏堂、崇礼堂等50余座元明清时期的古建筑和20余个农村“四合院”,精美的木雕、砖雕、石雕工艺,也浸透着中国江南韵味,凝结着世代智慧匠心。

一提起武义,很多人脑海里最先蹦出来的肯定是“温泉”两个字。这些年来,武义始终围绕“打造中国温泉名城”,构建“东方养生胜地”的目标,突出自身特色,领跑温泉旅游。

武义有座“特殊”博物馆——璟园。这里的藏品不是奇珍异宝,而是各式各样的徽派古建筑,这些老房子最少的也有上百年历史。有人说,璟园古民居博物馆是以古民居再造一个现代版“阿房宫”,让人们到此就如跌入世外桃源,感受古朴风雅古民居的遗世独立气质。

还有武义俞源,中国历史文化名村的代表,现在也是知名的养生养老福地。

由于行程原因,尽管时间短行程紧,如今的金华给记者感受最多的是风华正茂、金色年华正当时!

(本报记者)



永康方岩风景区



璟园古民居



汽车生产线



上镜古村